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Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve

Egy évre . . . . 10 frt — kr.
Fél évre .... 5 „ — n
Negyed évre . . 2 n 50 "

Egye* szám .5 k,-.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény föpiacz. Vecaey 
ház földszint, a szerkesztőségbe 

bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben: 

TEL ÉGD I K., LAJOS és ifj. 
CSATHY KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv- 
nyomdájában a a postahivatalok

38. szám. Csütörtök, február 22.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A tie brr ez «Mii és vidéki „IT'i ss ellen ségi párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beigta- 

tásért 30 kr.

„Ny ilttér*-ben megjelenő közle 
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó­
hivatalban. KUTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHER- 

MAX H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bórmentetlentll 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

A kenyér!
Régi dolog, de azért valószínűleg örök 

igazság marad, hogy az emberi élet nem 
egyéb, mint küzdelem a létért. A lét fen- 
tartására pedig legelső szükséges kellék — 
a kenyér. Hiszen az apostol is azt mondta 
már, hogy nemcsak igével ól az ember, ha­
nem kenyérrel is.

Tóvölgyi Titusz ur, az elvei árán kor­
mányra jutott Tisza párt uj apostola szin­
tén követi a régi világ apostolát s kenyér 
után látott.

Nohát a tisztességes kenyérkereset 
soha se szégyen, sőt felvilágosodott korunk 
dicséretéül legyen felróva, ina már oly ér­
dem, mely a polgári életben is emelőleg 
hat az egyénre.

Szegény Tóvölgyi ur pedig annyira el­
keseredett már kenyérkereseti foglalkozásá­
ban, midőn a helybeli kormánypárt újság- 
papirosát tömögeti eszmeficzamaival, hogy 
nem átalotta ránk fogni a társadalom egyik 
legnagyobb bűnét — a kenyéririgységet.

Uram isten, micsoda kenyeret irigyel­
hetnénk mi Tóvölgyi Titusztól ?

Lássuk csak a kenyerét.
A kormánypárt szeretet re méltó Tó­

völgyije — igaz — a legnagyobb ur ta­
lán ezen a világon, legalább addig bizto­
san az lesz, a inig Tisza Kálmán ott ül a 
kormánypolezon ; mert a hitebagyott nagy 
urak szeretik a »megtért« bárányokat, ki­
vált ha azok — tollasok és tolláik hegyé­
vel dicsőíthetik az ő világra szóló nagysá­
gukat s palástolják tévedéseiket.

Oly nagy ur a mi kesergő Tóvöl- 
gyiuk, hogy ő kész minden lapnak i n- 
g y e n írni, csak egy feltételt köt ki s ez 
az, hogy úgy közöljék az ő czikkeit, a mint 
ő megírta. RÍ is árusítja elméjének szörny­
szülötteivel a hazai lapokat, de igen óva­
tosan, csak a vidéki lapok porondján po- 
roszkál, hogy az ő megváltozott nézetének 
híveket szerezzen, s másokat is elvfela- 
dásra csábítson.

Honnan ez áldozatkészség ? Egy sze­
gény magyar Írótól telhetik ki ez óriási 
folytonos áldozat ?

Nem biz az. Hanem Tóvölgyi ur 1872- 
iki szavaival élve, lássátok, >a magyarok 
közül mindig voltak, a kik pénzzel, rang­
gal, hivatallal és más egyébbel meg 
hagyták magukat vesztegetni, és a nép 
közt is voltak, kik e megvesztege­
tett ámitók szavaira hallgattak, ezért 
kellett évszázadokon keresztül tűrnünk, 
hogy a mi saját hazánkban, a mi saját 
vérrel szerzett országunkban a szolgák mi 
legyünk.«

Tóvölgyi ur sem rangot, sem hivatalt

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
A tollatlan madár.

Arab legenda.
Egy frauezia utazó beszéli el ezt az ér 

dekes történetet. Hosszabb ideig barangolt az 
algieri pusztákon s megismerkedett a sivatag 
fiával, annak jellemével és számtalan babo­
nájával :

Vadászni jártam a sivatagba és társam 
volt egy fiatal arab is, kinek minden vagyonát 
egy sátor, erős karok és bátor szív képezik. 
Szép fiatal ember volt és istenhivő, mint a 
muzulmán mondja.

Egy reggel szomorúan szállt le lováról :
— Menedéket keresek nálad, — szólt 

sátram elé lépve.
— Alah hozott. Mi baj ? — kérdém.
— Kuider aga el akar záratni.
— Mit vetettél neki ?
— Szerelmes vagyok
Csodálkoztam, hogy ilyesmi is felköltheti 

az aga haragját.
— Nem értelek.
— Uram, a szívnek nem lehet paran­

csolni. Én szeretem az aga leányát és Zohra 
is szeret engemet. Alah napja süt ránk s atyja 
ellenzi szerelmünket.

nem kapott, tehát saját következtetése sze­
rint — más egyébbel hagyta ma­
gát megvesztegetni. Bírja a >titkos alap.«

Hanem most már kérdjük : ezt a ke­
nyeret irigyelnek ő tőle ? Inkább sóvárog­
nánk a béna koldus sovány falatjára, mint 
az elvfeladás árán nyert lakomára. A költő 
szavaival élve : örömestebb hajtjuk le fe­
jünket a függetlenség kősziklájára, mint a 
szolgaság puha bársonypamlagára.

Soha sem irigyelhetjük azt a kenve 
rét, mely a lelkiismeret bérdíja gyanánt 
adatik.

Járhat az elvtelensóg, a szolgalel kii- 
aég csörtető kardokkal, töltött fegyverek­
kel, hogy az emberi előítélet ostobaságainak 
légvárában visszaszerezve elvesztett tekinté­
lyét, a nagyzás hóbortjai s az alakoskodás 
furfangjai előtt nem törpül meg soha az 
igazság és a becsületes kitartás előbb utóbb 
diadalra fogja ezt vezetni. Mert az igazság 
szava átliatóbb a menydörgósnél, s az igaz­
ságtalanság villámokat hord kebelében, és 
e villámok sújtják agyon azt, a ki az igaz­
ságot, el vilit séget üldözi.

A függetlenségi hírlapíró is kenyeret 
eszik, de ennek árát nem a hatalom veszi 
ki a közönség zsebéből, hanem a teljesített 
becsületes működésért adják azok az olva­
sóink, a kiknek el vilii működésünk tetszik. 
Ezt a kenyeret bírván, nem irigyelhetjük 
soha a zsoldul adott kenyeret.

Mind a kettőért meg kell szolgálni, 
az igaz. Csakhogy amazért musz áj, ezért 
erkölcsi kötelesség. Amaz zsold, emez tisz­
tel etdij. Melyik fér össze jobban az emberi 
méltósággal ?

Feleljen rá a közönség.

Debreczen, felír. 22.
— A folytatás. Egy bécsi lapnak sür­

gönyzik Budapestről, hogy szélsőhali körökben 
átalán beszélik, hogy az országgyűlés azért 
fog május előtt elnapoltatni, mivel a táv a- 
s z i é s nyári hónapokban nagy 
külügyi a c t i ó lesz; nevezetesen An- 
drássy gróf keleti politikájának folytatása már 
teljesen elhatározott dolog. A „Nemzet“ czimü 
félhivatalos lap gúnyosan említi fel ezt a hirt, 
mivel a szélsőballal nem közlik a külügyi tér 
veket. Bizony a félhivatalos hang sem egyéb 
ámításnál, s az után épen nem lehet elindulni 
soha. Nagyon valószínű, hogy „az uralkodó 
ház politikáját“ a keleten folytatni fogják to­
vább, ha már megkezdték. — A bécsi intéző 
körökről fel sem lehet tenni, hogy észre tér­
nének.

— Szerbek és Morvátok közt „testvéries 
egyetértés“ létrehozásán fáradoznak a főbb 
korifeusok. Az egyesülés társadalmi czim alatt 
történnék.

— Fiam ez családi ügy, nem avatkozha- 
tom bele.

— Ne taszíts el magadtól, uram, mert 
veszve vagyok.

A nap folyamán Kuider-ben-Abdallah aga 
megtisztelt látogatásával.

Az arab ifjú elébe rohaut, megcsókolta 
kezét, de az eltaszitá magától.

— Jó, hogy itt keresett menedéket ez a 
hálátlan, ki kenyeremet ette és lányomra me­
részeié emelni szemeit. 0 ismeretlen vér én 
pedig hatalmas családból vagyok.

Ali büszkén emelte fel fejét s előlépett.
— Beszélhetek, uram ?
— Szólj, — mondám neki.
— Egy az Isten és az én vérem is ab­

ból a forrásból ered, mint a tied, — monda 
Ali az aga felé fordulva. Te csak azért vagy 
nagy, mert náladuál kisebbek is vannak. Én 
nemes vagyok, mert ember vagyok. Mi volt 
Laban ? mi volt Ábrahám ? ki volt Mohamed ? 
felülemelkedtek más embereken, mert szeret­
ték az Istent. Éu is ilyen vagyok. Szeretem a 
lányodat, Kuider-ben-Abdallah; Isten igy akarja 
és az ő akarata hatalmasabb, mint a tied 
Vérem ? Az a tied, megmutattam háború 
idején !

Igaz. Ah bátor harezos ! — Kiáltá az 
apa kísérete.

— Mit kit kívánsz többet ? én emelked- 
hetem, csak segíts ! Add ide lányodat általa én 
is érdemesebb leszek.

Dégenfeld gróf ravatala.
Igazán megtisztelték azt a helyet, a hol 

az a jó ember, az a derék agg föur kiterítve 
feküdött.

Gróf Degenfeld Imre gyászravatalát teg­
napelőtt állították fel az elhunytnak Sáudor- 
utczai palotájában. A kapu bejárata s az attól 
felvezető főlépcsőház teljesen fekete bársony- 
nyál vannak bevonva, úgyszintén a iépcsözetek 
is. Az első emelet előszobájából, melynek falai 
hasonlóképen feketével feilvék, két szobán 
keresztül vezet az ut a palota ebédlő-termébe, 
hol a ravatal áll. Mind a két szobának fekete 
bársonynyal bevont falain a Degenfeld család 
cziinerei függenek. Az ebédlőbe nyitó ajtó fe­
lett bársonyból, nehéz ezüst zsinórzattal körül 
font portale van alakítva, s a szobában, hol a 
ravatal áll, a tetőzet kupola alakra van ké­
szítve s fekete bársony nyal bevonva, közepén 
nagy ezüst csillaggal, mig a falakat ezüst csipke 
futja körül. A szoba közepén bárom lépcső 
zetü emelvényen áll a ravatal talapzatát gaz­
dag ezüst hímzésű fekete bársony fedi. Ezen 
áll a koporsó, melynek belseje üveg, külső 
része alpakka valódi aranyozással. A koporsó 
üvegfedelén át látható az elhuny föur holtteste 
diszmagyar öltözetben, fekete pettyes fehér 
selyem blond szemfedéltől borítva. A ravatal 
előtt három ezüst csipkeszélü fekete bársony­
nyal leteritett asztal van elhelyezve a koszo­
rúk számára. A termekben összesen mintegy 
50 czimer volt felfüggesztve s a koporsó se 
Ivem takarójára hatszor vau ráfestve. A palo­
tát ez alkalomból az entreprise de pompes 
funebres rendezte be kitűnő Ízléssel. A feke­
tére bevont fal mellett Szelnár udvari szállító 
által rendezett exotikus növények, babérpira­
misok, pálmák és korona-fák vannak művészi 
leg elhelyezve, úgy hogy az egész szoba egy 
kertnek látszik. Hogy a családtagok s a részt­
vevő közönség külön járulhassanak a ravatal­
hoz, abban történt megállapodás, hogy a csa­
ládtagok az emeleti jobb oldali termeken át 
fognak a ravatalhoz menni, mig a közönség 
számára a baloldali termeken át lesz a Ilejá­
rás fen tartva. A temetési szertartás holnap 
délután 3 órakor fog végbemenői a ref egy­
ház szokásai szerint az elhunyt palotájában s 
innen fogják a koporsót este 10 órakor egész 
csendben a magyar államvasut indóházába vinni, 
hogy a 11 órakor induló külön vonattal Tég 
lásva, a családi sírboltba szállítsák. A Degen- 
feld-palotát reggel óta folyton látogatják a 
magas arisztokráczia tagjai A Tisza és Odes- 
calchi család folyton ott vannak s a mai nap 
folyamán fenn voltak a többek közt Tisza La­
jos, gr. Andrássy Gyula, gr. Andrássy Manó, 
b. Lipthay Béla, Haynald Lajos liibovnok-ér- 
sek, id. Gr. Teleky Géza nejével, gr. Péchy 
Manó, Majláth György országbíró, özvegy Bo­
nis Fejérváry Géza altábornagy államtitkár, 
Próuay József s még többen. A ravatalra az 
első koszorút gróf Andrássy Manó küldötte; 
ez babérlevelekből áll, melyek közé kamáliák 
s narcziszok vannak fűzve, Török ev. szupe 
rintendens egy pálma-koszorút küldött, mely­
nek piros-fehér-zöle szalagjain „A pesti ref. 
egyh. hü főgondnokának, tisztelet és hála je­
léül“ fel Tat van Báró Kemény Kálmán koszo­
rúja pálmalevelekből, piros kaméliákból, fehér 
hiaczintokból és több szinü violákból áll, szé 
les fehér moire-antique szalaggal. Ezeken ki-

Meglepetve hallgattam Ali beszédét. Mel­
lettem ült a Kadi, a bíró, s helyesléssel intett.

— Igaza van, — mormogá.
Az apa felemelkedve feleié :
— Te nem vagy sem Laban, sem Moha­

med, te őrült vagy ! Nem bánom a fiam akár­
kit vesz feleségül, de én nem adom a lányo­
mat akárkihez ! ki fia nagy ?

- Ádám apánké, — viszonzá Ali.
— Mit tudsz ?
— Meg tudok halni, a mikor kell . . .
— Helyes beszéd, — szólt Kuider. — 

llát hozd el nekem a tollatlan mada­
rat s akkor lányom a tied !

Ah meg volt elégedve a felelettel.
— Köszönöm, hogy megengedted.
— Válaszsz tanukat, — mondá az apa.
Ali rám nézett.
— Én leszek a tanúd, — kiáltám.
— Nem tudod, mire vállalkozol, — szólt 

Kuider-ben Abdallah. — Bele őszülhetsz !
— All se baj, — feleiéin. — Ali veled 

leszek.
— Én is, — szólt a kadi.........
Kiváncsi voltam megtudni, mire vállal­

koztam tulajdonképen.
A kadi vélem maradt, mikor vendégeim 

távoztak. Megkérdezém.
— Ah nehéz feladatra szánta magát, — 

mondá a kadi. — A tollatlan madár erős pró­
bára teszi az ember türelmét ügyességét. Bí­
zom Alakban.

vül Szelnár József udvari virágszállitó virág- 
csavnokában a következő koszorúk készültek: 
Tisza Kálmán miniszterelnök rendkívül díszes 
és gazdag koszorúja, Tisza Lajos pálmakoszo- 
ruja, fehér szalaggal „Gr. Degenfeld Imrének 
Tisza Lajos“ felirattal, „Gróf Bántfy Béla és 
neje gróf Degeníeld Imrének“ felirattal ellá­
tott, fehér virágokból készült koszorú, „Özv. 
gr. Teleki Sándorné gróf Degenfeld Imrének“ 
feliratú ugyanolyan koszorú; Szatbmármegye 
fehér virágokból készült díszes koszorúja, fe­
hér és fekete szalaggal „A kegyelet emlékéül 
szülföttfiának“ felirattal; a magyar általános 
hitelbank fehér kaméliákból és lilaszinü hia­
czintokból készült koszorúja, széles fehér sza­
laggal „Mélyen tisztelt igazgatótanácsosának“ 
és az igazgatótanács ugyanilyen koszorúja. „A 
felejthetlen tagtársuak“ felirattal, végül az 
országos kisdedóvó egyletnek fehér virágok­
ból készült koszorúja, fehér szalaggal „Gróf De­
genfeld Imrének, kegyes jótevőjének“ felirattal.

Gróf Degenfeld Imre ravatalára a Tisza- 
völgyi társulat központi bizottsága is koszorút 
küld. A koszorú fehér szalagjain kővetkező 
felírás lesz : „Gróf Degenfeld lm ének — Ti- 
szavölgyi társulat.“ A boldogult gróf ugyanis 
a tiszai ügyek lelkes bajnoka volt s a Széc­
henyi által alapitatott alsó-szabolcsi nagy tár­
sulat ügyeit mint annak elnöke évek hosszú 
során át oly mintaszerűen vezette, hogy a tár­
sulati önkormányzat hívei annak sikerességét 
igazolandók, miiidenefelett az alsó-szabolcsi 
társulatnál elért eredményekre szoktak hivat­
kozni.

— Majláth György Degenfeld Imre gróf 
emlékének a főrendiház keddi ülésén a 
következő kegyeletes szavakat szentelte: Saj­
nos köztudomás alapján kötelességem bejelen­
teni gr. De^enfeld Imrének, a tiszántúli helv. 
hitvallású egyházkerület fögondnokának elhuuy- 
tát. Az elhunyt a magán- és közéletben ritka 
tulajdonok által tűnt ki; a magánéletben úgy 
is mint férj, úgy is mint atya, úgy is mint ba­
rát, de hozzáteszem, úgy is mint gazda pél­
dányképül szolgálhatott. A közéletben elv- és 
köteiességhü volt, mint kevés és épen azért 
nemcsak hitsorsosai tisztelték őt meg változat­
lan bizalmukkal, hanem lehető legszélesebb 
körben a köztisztelet és nagyrabecsülés tárgya 
volt Épen azért felkérem a méltóságos főren­
deket, hogy emlékezetének jegyzőkönyvükben 
illő helyet szentelni, egyúttal pedig holnap a 
raval körül teljes számmal csoportosulni mél- 
tóztassanak. (Helyeslés.)

A képviselőház elnöke Péchy Ta­
más a következőket mondá a tegnapi ország­
gyűlésen : Egy kérésem van a t. házhoz. (Hall­
juk !) A t. ház rendszerint 2 óráig tartja ülé­
séit. Kérném azonban a t. házat, méltóztat- 
nék beleegyezni, hogy ma korában végezzük 
be az ülést, mivel mint méltóztatnak tudni, 
hazánk egy kitűnő férfia hunyt el és temetése 
ma délután két órakor lesz, és meg vagyok 
győződve, hogy Degenfeld Imre gróf iránt a 
ház tagjai az általa egy hosszú életen át mél­
tán megérdemelt tisztelet adóját leróni óhajt­
ják. (Élénk helyeslés). Azt hiszem tehát, a t. 
ház inéltóztatik beleegyezni, hogy az ülés egy 
órakor véget érjen. (Helyeslés).

— Igaza van uram, — feleli Ali. — Két 
nap alatt vagy én halok meg vagy a madár ke­
zemre kerül s Zohra vömmé lesz.

— Miféle madár ez ? — Kérdém.
— Nem szabad róla beszélni, mikor el­

lene indulunk, mert ravasz mint a zsidó és bá­
tor mint az arab.

Másnap hajnalban útra keltünk hárman.
Én, Ali és a kadi.
Útközben szólásra bírtam óvatos kísé­

rőmet.
— Mikor Alah a madarakat teremté, — 

kezdi a kadi, — adott neki királyt is és azt 
Thir-es-semának : az ég madarának nevezi. Ez 
volt a legtökéletesebb a madarak közt. Olyan 
volt, mint az oroszlán a többi négylábúhoz ha­
sonlítva. Bemutatta a szárnyasoknak az ég ma­
darát :

„íme a lég királya, ez a ti uratok, ne­
ki engedelmeskedjetek. Te pedig Mór és Zema 
uralkodjál fölöttük. De jegyezd meg, hogy 
csak az hatalmas, a ki igazságos. Rettegj tő­
lem és légy erényes.

De az ég madara elbizta magát s meg­
feledkezett Alahról. Valóságos zsarnok lett be­
lőle és kicsapougó életet élt. Alah jó, mindent 
megbocsát csak a kicsapongást nem tudja meg­
bocsátani. Az ég madara elcsábitá a sasnak 
hitvesét. A sas fészkében rut fiák keltek s 
apjuk nem ismerte el őket magának.

Gyülölség ébredt szivében neje iránt, pa­
naszra ment Alahkoz.



Or. Degenfeld Imre gyászisteuitisztelete 
egnap tartatott meg, a mikor rendkívüli nagy 

számú és díszes közönség jelent meg. Révész 
tiáiint mondott gyönyörű s utána remek egy­
házi beszédet. Majd Tóth Sámuel igen meleg 
hangon tartott s emelkedett szellemű orátiót 
tartott. Ok valóban mint tiszántúli ref. egyház 
kerület nevében adták meg a megboldogult 
nak a végtisztességet. A ref. egyház legkivá­
lóbb férfiai által volt képviselve; a dunántúli 
egyházkerület külön küldöttség által képvisel­
tette magát, melynek tegjai Pap Gábor püs­
pök, Beöthy Zsigmond e. k. főjegyző, Pulay 
Kornél és Barhó Bálint orsz. kéiniseíök voltak.

^»Jgnionu e. K. iojegyzö 
Kornél és Barhó Bálint orsz. képviselők voltak.

A ravatalt a koszorúk tömege teljesen 
elbontotta. Megemlítendő, hogy a ravatalra az 
oiszágos erdészeti egyesület is díszes koszo- 
1 nt tett le, zöldszinü szalagján e felirattal 
„Buzgó választmányi tagjának az országos er­
dészeti egyesület.“ A megboldogult gróf e tes­
tű etnek első megalakulása óta alapitó tagja 
volt, s mint az igazgató választmány tagja 
mindvégig élénken érdeklődött törekvései 
iránt. Temetésén az elhunytat mélyen fájlaló 
egyesület szintén külön küldöttség által vett

... , ~ vonat, mely a holttestet tegnap
éjjel Téglásra vitte, kizárólag csak a család 
q/fmi számára volt számítva, s a legkisebb
som v nTL cselédségen kívül épen senkit 
,.. ..tett. magába a család szorosabban 
'ett tagjain kívül.
Ion Tn°ir/" reggeI érkezett meg a drága ha­
talom g/'S/a’ íl bcd a község apraja s nagyja 
alpon várta a gyászkiséret érkezését. A meny-

jik hS, “ öreg er6,öt’ -""lira fájlal-

10.1 .M,e,mes jr,,|: beállva kérdezzük sírból- 
od előtt is: ki lép ürült nyomodba?

Hajdumegye.
CHivatsIos jelentés a népoktatás állapotáról az 1882' 

évben )
(Vége)

r a 1 Az iskolai helyiségek- 
ról. Bérelt iskola volt = 9, a többi 63 a 
telekezetek tulajdonát kéjiezte. Tanterem van 
r, ezek, közzí>l taneszközökkel kellőleg 
fel volt szerelve 134, nem volt 3 nevezetesen
itespl T [sk0,ai- Sw Pusztai tanyai 
és Martin kai helv. hifv. iskolai tantermek —
Tamtolak — gj Faiskola — so ; i . ( .— rí . “isKoia _ 53, iskolakert
— bl. testgyakoiTo tér — 50.
volt -lXk,T a 11 s fér e k. Fekete Író tábla 
fai T ’ sz®mielhefo képgyűjtemény = jok ÄÄ *«“*"> = 58- Lmólt 
ffp g> fd 1 tábla = 87 fali térkép és pedig c í'-TfÉ = »I. f'szfl‘ük-magj-ar 5 
fal? V43, £uröpa = G2, föld 5 része — 32 
őldgomb 66, természetrajzi gyűjtemény zz 

’’ .természettani gyűjtemény — 50 rajz as
könvvtáSr gJÜJ!emél,y = 44’ tau'tói és ifjísági

frtotátettÖrdel”1® í^tt^készpénzben6zz:™ 82079 
irtot tett természetben — 29392 frtot össze 
sen zz 111464 frtot. ’
a. 143Si3áomf?rZOatLVÖVedel1m a következőkből :
11844 frt h in.ga?“ Jövedelméből zz
I f Viüí v/'1 t0ke kamatjából = 
igé i?,’ -St?1 = “086 frt, d állami

^WbMorrfcbb1 - 78,5J, fr,

tet{ ugyanannyit mfní á betétei íagyfs - 

kr „ku ’-tanítói ftzetés átlag volt 564 frt 93Urfxts a «r^etbo ,„iS

ídn),eire = »01 frt, ve-’ 
ig->,2 frt tie r > vls5rlás, építkezésre ~
p* J&szi iüsstfii

& ISkola f«™‘*r«ü°= átlag ='

XII. A közoktatási törvényben kiszabott

tantárgyak oktatásában elért általános ered 
mény, következő volt:

I- Ref. iskolákban vallásból j e- 
t e, s> — irvaolvasásból jeles, — szépírás­
ból j e 1 e s, — polgári ügyiratokból jeles 
magyar nyelvből jeles, — fejbeli számolás­
ból jeles, — jegyekkel! számolásból jeles 
beszéd- és értelemgyakorlatokból jeles —’ 
hazai földrajzból jeles, — hazai történe­
lemből jeles, — általános földrajzból és 
történelemből jeles, — természetrajzból 
jeles, — természettanból jeles, — eaz. 
daság és kertészeti gyakorlatból j ó, — pol­
gári jogok és kötelességekből jeles,- ének­
ből jeles, — testgyakorlatból j ó, — rajz 
es széjurásból jeles, — női kézi munkából 
jeles.
„ “• 6 m- ka th iskolákban val-
lasból J e 1 e s, írva-olvasásból j ó, polgári ügy­
iratokból j ó, fejbeli számolásból jeles, je­
gy ekkeli számolásból jó, Magyarnyelvből jó 
beszéd és értelemgyakorlatoklól jeles, ha­
zai földrajzból jeles, hazai történelemből 
jeles, általános földrajzból és történelemből 
J o, természetrajzból jeles, természettanból 
c s e k é 1 y, gazdaság és kertészeti gyakorlat- 
öol j o, polgári jogok és kötelességből jó 
énekből jele s, testgyakorlatból j ó, rajz és 
szépírásból j ó, női kézi munkából j ó.

I,, , f' « r- k a t h iskolákban val 
lásbol j o, olvasásból j ó, írásból csekély 
polgári ügyiratokból j ó, fejszámvetésből j ö.' 
jegyszámvetésből j ó, magyar nyelvből j ó, be­
széd és értelemgyakorlatból j ó, hazai föld- 
íajzbo1 j o, hazai történelemből j ó, általános 
földrajzból és történelemből jó, természetrajz- 
öól j ó, természettanból j ú, gazdaság és ker­
tészeti gyakorlatból csekély, polgári joeok 
és kötelességből j ó, énekből j ó, testgyakor
mníídhoi0’- riz éS széI,irásbóJ j ö, női kézi
munkából j ó.

IV. Mózes vallásu iskolák- 
n á 1 vallás tanból jele s, irvaolvasásból j ó 
polgári ügyiratokból (felsőbb osztályok hiánya 
miatt nem taníttatott) fej számvetésből jeles 
jegy számvetésből jeles, Magyar nyelvből
6°’ befZfí ,értelem gyakorlatból jele 
hazai földrajzból j ó, hazai történelemből j ó 
á (alános földrajzból és történetből (felsőbb
^3°LhUinya nuatt ne:n taníttatott) termé­
szeti ajzból j o, természettanból csekély
osztályok Ä keitéSzeti gyakorlatból (felsőbb 
osztályok hiánya miatt nem taníttatott) ool-
hiánya8miaft kötelesfgbö1 (felsőbb osztályok 
hiánya mmt nem taníttatott) énekből jó
testgyakorból csekély, rajz és széoiráshól 
j ó, női kézi munkából (felóbb osztálíok6 hi 
Sí*-“4,1 11im1AanÍttatott-4 A »ói kézi mun-

DEBBECZEN.

Balmaz-Ujvároson a ref. iskoláknál = 2. 2, 
Böszörményben ref. iskoláknál = 3. Böször-
“kólánál —r' lskolá"ál — 1 4, Hadházon izr. 

j iskolánál 1 5,1Sagypusztán tanyai iskolá­
itól = 1 6’ Szoboszlón róm. cath. iskolá-

^ tanítók között egy halálozási eset tör­
tént nevezetesen elhalt Kovács Mihály szo- 
boszlói ref. elemi iskolai tanító.

Debreczen, február 18. 1883.
Kiss József,

hajdumegyei kir. tanfelügyelő.

bál,   o, • , ixi" A 1101 «ézi nkfk - 31 iskolában, s a házi ipar pedi»
skohiban taníttattak. Az iskolai takarékpénz 
S2ÄJ*. = 2\ Az •'« «kóla?'évi
tauu0yi állapottal összehasonlítva ■ az iskol-íl SXSTSfS 2;,eL- ő ‘“«telelek
szaporodott 915-el Az Rolóba járók számi;
apaut _ 63 mai. Az iskolába nem jártak szá" veTzZrXklt A 'a,,Szerefe »"al»S
rodott j f Ak' A ,ko,"yvtárak száma szapo-

«vÄiiÄT,? isrsr .*
«nSMi'r.rfsss i üt

?í|r„pa a f ”®ztá,y a fi és leány iskoláknál. 3 
Ugyancsak Bószörményben 1 izr. vegyes elemi 
isko a. 4. Hadházon 1 izr. elemi vegyes iskoh 

s5:fagy Pfusztál* (B.-Ujvárosi határban) lto‘- 
ségi jellegű tanyai elemi iskola.
UivárosoV-k 9° V? P ü 11 : 1 Balmaz-

SSST r l: t2Ä'=7 = >•3 s-
Iák k ^--Újvároson \ reVeíem" Tsk^
én'f ref nleiuTmf 2’ Böszörményben szin­

tén a ref iskoláknál 2-vel. 3, Böszörményben
az lzr., ^kólánál 1-el 4, Hadházon az izr isI
Í éf 6 Szabót’ Magypusztáu ta-yai iskolánál
teremmeh b a ref‘ lsko,ánái = I tan

f » t UA t,a..n itói á 1 1 o m á s szervez- 
tetett következő helyeken: l,

Törvényhozás.
Budapest, febr 21.

A tegyveradóról és a vadászati adóról 
»zóló javaslatot tárgyalta ma a képviselőház. 
Haikányi előadó tetszést keltett beszéddel nyi­
totta meg az átalános vitát, melyben többen 
vettek részt. Győrfiy Géza a függetlenségi 
jtórt nevében, sikerült élczekkel fűszerezett 
beszédben jelenté ki, hogy a javaslatot nem 
fogadja el a részletes tárgyalás alapjául — 
Lázár Lajos a fegyveradó helyett fegyveren- 
gedélyt kíván behozatni s a 12 frtos vadászati
fí heye,«7^ fo"nTtot- 0rbáű Balázs előadja, 
hogy az 1875: XXI. torvényczikk kis adóösz- 
szegért roppant károkat okozott, főleg a he- 
7 Is yidéheken, hol a lakosság a ragadozó va- 
(lak ellen védtelen. Ugyanazon okból nem fo­
gadja el a jelen javaslatot sem. Szapáry pénz­
ügyminiszter a mondottakra reflectálva, hang­
súlyozza, hogy a kormány a kényszerhelvíef 
nyomása aiatt nem fogadhatja e7a 12 £

; - S 'SFSr.i fítra és P=<lie»™rííál
f„sdekeben,em6i"i

vau' S7rt ü,i S,“y käresb6 terhes időről
tér Mz, befS sS, “rf J““sl»tet
utasittatnék hlL e5 1 a Pönzügymimszter 
iavas atoft^b 87 “ég ezen ülésszak alatt uj
Sfogad a uß?anZhen be- ír,ányi Dániel elvben

ogaaja ugyan, hogy a vadászat megadóztat 
« legye,,, bír kisebb addtetell kivm mi , ,
S t s maVaü' de,a fe8)"erad«t sernrnf s in 
alatt sem fogadja el és pedig főleg közbiztnn
sági és honvédelmi okokból. - hLmdv elő'
adb replika,« mi„ a bír többsége élSadtá i
I« atol? ? -S4f a" 1 ötletes targjat 

pl^u'> s az 0 első szakasz változatlanul 
negszavaztatott, mellőztetvén a Madarász Jós&gr*- ^ ^ »Sí

“ «4 S*a ä'ssSd 'kliJ7elnf' f'fe«'a‘t‘e.Svl?
csak a királv J1 mta’, - h°gy ezen adók alól 
. . . Király vétessék ki, az uralkodó csalófí
tagjai fizessék meg azokat. Szapáry pénziigv
szakasz6feled6 megfváu a kt‘Uö választ, Ja 
«Ä foXSZa,VtZt 4Ö„rt^- A, többség fel-

nek- - Hane™ az énekestől első sorban 
nem azt követel, a közönség, hogy ügyísíi 
ugnfüleskedjék a színpadon, csinosan öltözkM 
jék és mutasson olyat is, a mi nem az S' 
hanem azt, hogy énekelni tudjon - p' 
czynél pedig a leghatártalanabb jóindulat „ 
képes abba belenyugodni, — hogy az a iS6m 
nyikálás énekelés számba mehessek k°r' 
l ég>’ kezedbe egy cziterát, melyen csak 
húr maradt s hallgasd annak íájdalmas n gJ' 
gését : olyan az Erczy hangja. — Vokff pen' 
gyenge is, kopott is. — Hiába, az idő ! JS’ 
nálat elkoptatja még magát az érc SSz' 
bát“ég a hangját ? - Külömően LL ■ is- 
ságtalanok ne legyünk, megemliHük gLígaz' 
Kisasszony feleségemben Erik v , bogy a 
gényt, a Nap és holdban a h á L Órásle' 
és a Coscolettoban P o 1 y k a r „ ? f g y’ 0 t, 

énekli ; - Valentint Oiiv.fi ,eJégg^ 
t r o k 1 u s t — Himan*., ,Uilvette-ben, —

jól

óim , r 3invazas történt. A többséir fpj-

get°ért "ílld* sza,atba'1 emlékezett meg, vé
‘drgíalaaat fcjr.SthSbe“kÍ,0U

Sziniígyi érdekeink.
Debreczen, febr. 21. 

XII
Szintársulatunk jelenlegi

„„ . Allab haragra lobbant, a sast nevező ki 
az ég madara helyébe királyul és Mór ét 7? 
ma következő ítéletet hallott tőle: é ?

A légből a tőidre fogsz hullani ő« 
gyatva, szeretet nélkül élni'“ S e ba‘
madárnak.’03214 t0"4i“' <S zsi«('i'‘ «dott ,

gr««.aEé,ttg,Sa,!„fftÜ‘"kird4r elh4'

S& 3z4"ta
t.lalt.,r,Z„ia,',°3“naf 4 PUSZ‘4"' de -em

kadib„7äk4„k,ereShet,llk' - nee a

bölcs Viró. ™eddig Allah akaría’ - feíeIé a

(am czélhoz°jutni. V<>It’ én ”em kevésbbé vág3-
mokraA1Léjjel )eöít juhokat dobott ki a ho- 

k Néívgy a.ragadozót oda csalja vele.
tÜnk’^A=l4ea6-eÄZ«Sdkarlteite'-

feladat várt reá éS imádkozott. Nagy 
volt szabad haszíálnTa L'Slmmi fegyvert nera 
|ett elfognia az 3ent ^ puszta kézzél kel-_

Én nem tudtam hogy ez a tollatlan ma 
dár, a legveszedelmesebb ragadozók egyike 

Közel mentünk a helyhez, hol a madár 
fegy birka hulláján időzött." Ali hason csúszott 
felé és alattomosan ráboritá köpenyegét
mab, «'“eSéíÜm.tSía”“'" 61,6 e',é 'lala|-

.k^:s“4ferjait * •»
• „ Ebből látszik, hogy Ali iaazá,, 

darathrát| megbbv0lve szerelmével a vad ma
kt«“te™,a!i m02duiüí - mihor kezei

tatánk" aga táb°rá,lál örömrivalgással fogad-

r hiáltozák U-iJSSSí Z“'"'a b°ld0g 

Az a8a komolyan mondá:
— Alah akarja!

Miatta matór’S'fií4' 43 lei48ta vele ,
- Vidd ezt Zolira,„k 
a szolga futott vele.

szép menyasszonv*VifvTkága^k & lakadalmat s
bkeL.de.ra?„SZ‘tÄ ,flz™

her s MnSSf1mW«rah„?r>zd4g =- 
tollatlan madarat legyőzte. ’ gy ^ az’ a ki a

tagjai.
A Foltónyi-pár.

czeni ^z!ííldmáJ ,el sem <udua lenni a debre- 
czem színház és közönsége a jó öree Folténvi
bácsi és kedves derek felesége nélkül; S
iiemesakne8SZde°m44g Ök6k a szillPado". —
nemcsak — de még a színház tájékán is látni •
sőt a bérlőkozouség már Foltényi nélkül el sem
tudna lenni, - ki előzékeny - néha finom é?
fend ™-°r£al^ ^alános kedveltségnek ör-
eínlékkel teíf ^iiirS“ ha - visszatekint szép 
eraieKKei teli múltjára a színészi pályán Föl-líg efél/! e^n?0I!dhatja magáról: n o é „ 
elegetéltem! jam satis vixi i — Mert 
csnms szép gyerek volt ám az öreg'ur annaT
Sn!n'öl7z»áP,d0n, “«“8 «'? tiszt«“ „fj

„élkülozhetlei, színpadikon. “"S™ Tlf™ 
mamakat szeretetreméltó nagynéniké,' e, L 
JÓS nagymamákat, jó magyaros^ fölűÍ é bá" 
nyokat, Sajgónét meg Panía asszofv L"*820' 
tud adni senki mint ő »„ • ^ nem
esik a szemnek - lgaZ’, hogy 'ól is
gatlau vén hárniák táí -f k,aszott. fo-
szinházakban miiduntstóni’áf ^’ket ^ fővárosi 
szép arcza ft ^tónyiné
ködui. ~ Az ieazi p alakjában gyönyör- 
róna. — külömben is ösgy°keres magyar mat- 
vány és fogatlan - magas ~. rut- so-
kányokat tartottuk ”®k a mesebeli boszor- 
metü, szép arí, ős Tdlg’ bauem középter-
peit melyekben Fnlfőm!10^" Számta,an szere­
lőn itt fii , koltényinét már láttuk, lehet-
zsébete/ ő°r0 UUok s most csakis Szilágyi Er-
nét az ’a fmfgy St?mfiayilét es Revil hSczeg 
uec az „a hol unatkoznak“

Patroklust — Dunánál ha1Í!!ette'beű’ 
q u i n o t Girofléban jf a% Mar a s-
h e u x-t a Cornevilli-ben _a " r e u i c-
Angot-ban és Goltz ’ Juh,/ e"P j ( o u-t 
mtzában pedig teljesen élvezhetlő,? i a Fati" 
Úgy hisszük, Érczynek is jobb jlt 6 teszi- — 
lomba vonulni és szer z e 11 h “lár nyu8a- 
piheuni. 1 b a b é r a i n

___ __ Zero.
Külföldi dolgok.

Ferry ma mutatta be mauát „ <• 
kamarában a teljes számú mn£rVZT&

akadna az ir-kéídéssel. L!"kOzeS“is'l>nm” 
bau vizsgálat fog megindulni A^ kor^í b 
nagy horderejű összeesküvésről vett hirt 6gf

Az aradi veszedelem.

hegy feheteTm l?IWpm ,la6robbittasek meg, 
tan8! mely , 8SZ nÄ ,.m0g6tte rat“« 
legyen elMöS ,llZmC,,tes falaza‘ «-al
meSSziéndZÜttezbedebSetee?f,re "<zve ís

F& ÄKS lü

lyamüvek közt az első 9nn0 a «•," 74 pk" írttal jutalmazta tik.6 Só ’ " máSOd,k 1000
Az aradi színtársulat tagjai első ev-niő 

solcet tegnap tartották meg Szatifáli 
Árpád egy festett trónon ülve mesélte
te4ía„"Té' aok0l0n SZ4liS iutaloniiáteka t i 
tegnap - hét óra kor már egyetlen
ember sem juthat a nézőtérre
Ía»iaitD6Igesr -,gazgató kitartásra buzditá tagi 
jajait, a szimlgy egylet közelebbi gyűlési» 
melyen a segélyezés kérdése szóba kerül.

A fzinügyi bizottság ülésén előlegesen 
elhatároztatott a színészek segélyezésére nézve 
hogy a városi hatóságnál begyülő pénzösszl»

ft-; r. s va«
írton felül díjazottak a fizetés^o-,0’ aí k" ‘-2 
ki két hetenkint előre kapják

szer-

1 frt.

„ét HZ 0 Í,„1 ^ es rtevu herczeg-
emeljük”ki u?atkoznaku czimü vígjátékban 
ben láttuk ~ ™int 3 melyekben a folyö idény-

Érczy Ferencz.
- Tőhdfrette‘íen°,r- “ Bérczy »tán Érczy 

Csakhnov Cgy b'VeI kevesebb mint elődje. — 
Csakhogy egy egész scálával kisebb 
ám az a baj. — Ez rósz csere volt nagyon a 
mi az énekest illeti; mert azt SÍ 
nek vagyunk elösmerni, hogy játéka íi»vp« 
sége, csinos öltözékei elébe helve7őnűxfyeS ügyetlen, szegletes, öltözni serntdőBéíczy!

ÚJDONSÁGOK. ”
* Simonyi Ernő síremlékére

W Splíbf" l,j4bba" adali»'* k :

oornogyi Pál tanár . j
Zöld János ... , „
Nagy Pál tanár . i ,L'
Herczeg János . .
Dr. Ozori István .
Jó na Dániel
Zichermann Herman • .... 50 kr 

Eddig tehát szerkesztőségünkben be­
gyújt e czélra . . . . 18 frt 50 kr.

Adakozásokat e czélra elfogadunk 
márczius 15-ikéig. Ekkor felküldjük a gyűlt 
összeget az országgyűlési függetlenségi 
pártkörhöz, mely Kossuth Lajos indít­
ványa folytán hivatva lesz a nagy férfin 
síremlékét Simonyi Ernő halála napján fel- 
állittatni.

* Eltemették. Szokatlan volt ma a deb. 
reczeni közönség előtt, hogy délelőtt 9 órakor 
meghúzták a ref. templomok harangjait. Még 
az öreg „Rákóczy“ is olyan keservesen zoko­
gott. A közönség fájdalmát sírta el. Bégen- 
feld Imre grófot temették — 
Tégláson. Ma reggel nagy sürgés-forgás 
volt városunkban. Az egyház és város előke­
lőbb hivatalos férfiai kirándultak részint ko­
csikon, részint vasúton Téglásra, hogy leróv- 
hassák a kegyelet adóját a nemes gróf vég- 
tisztességtétele alkalmával. Képviselve volt a 
főiskolai tanárkar is, valamint az ifjúság is. 
Az énekkar kivonult a temetésre, a tiszasza- 
bályozási társulat is képviseltette magát Vér- 
tesy István tanácsnok által a gyászszertartáson. 
Budapestről oda ránduitak Révész Bálint és 
Tóth Sámuel is, a kik a fővárosban az egy­
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házi szertartást végezték. A nemes gróf csa­
ládi sírboltja tehát ismét gazdagabb lett a ha­
lálnak egy áldozatával. De az ó elhunytával 
nagyobb is a gyász, mely azt a sírboltot kör­
nyezi. Mindnyájunk részvéte kisérte sírjába az 
ägg főurat. Béke porainak!

* A ogyházi szervezkedéshez. A deb- 
reczem ref. tanítótestület tegnap gyűlést tar- 
tott abból a czélból, hogy az iskolaszékbe há­
rom tagot válaszszon. Megejtetett a választás 
titkos szavazattal; megválasztattak: H e r c z e g 
János tanítótestület! elnök, Békési Péter 
miklós-utczai leánytanitó, és P a p p Péter hat­
van-külvárosi fitanitó. Egyúttal felemlítjük, 
hogy az iskolaszék szervezkedő gyűlése ma 
délután 3 órakor lett volua, de az elnökök 
elutaztak Téglásra, gr. Degenfeld temetésére.

* Hálanyilatkozat. Legősziutébb köszöne- 
tünket fejezzük ki Krecsányi igazgató 
urnák a szinházbérlő közönség iránt tanúsított
azou tapintatos és előzékeny figyelméért, _
mely egy közülünk pár hó előtt tett hírlapi 
felszólalás óta a repertoit mindkét bérlőszám 
teljes megelégedésére állapítja meg. Különö­
sen kiemeljük azon kiváló kedvezményt, hogy 
a sok ledér Operette és csekély értékű dalos 
színmű helyett, melyekkel annak előtt untig el­
halmozva voltunk, teljesen az erre áhítozó p á- 
r o s számú bérlőknek juttatá, mig mi p á- 
ratlanok a nekünk inkább tetsző komoly 
drámák és társadalmi színműnek élvezete által 
boldogittatánk. Csak előre a megkezdett utón ! 
Biztosíthatjuk, hogy a jövő sziuidény bérlőkö­
zönsége oly kedvvel és lelkesedéssel fog kö­
rűié csoportosulni, minőt megérdemel. 
Több páratlan számú szinházbérlő.

*, Visszahelyezés. Bakos Ferencz cso- 
kalyi jegyző, ki az ellene folyamatban volt 
fegyelmi vizsgálat folytán állásától már régeb­
ben felfüggesztetett, — a megyei alispáui hi­
vatal első fokú határozatával állásába vissza 
lett helyezve.

* Tanítók értekezlete. Az érmelléki helv. 
hitv. tanuló-egylet b.-diószegi köre, f. évi már- 
czius hó 8-án Vajdán, a ref iskola helyiségé- 
ben gyűlést tart Ezen alkalommal a kör uj 
elnököt is választ. A gyűlésnek különben leg­
érdekesebb tárgya a Kalas Sámuel által tar­
tandó gyakorlati tanítás lesz.

* Bál. A berettyó-ujfalui iparos ifjúság f. 
ho 24-én tánczmulatságot rendez, az ottani 
»függetlenségi kör“ javára, a Korona nevű 
vendégfogadóban.

* Hangverseny. A székelyhídi tűzoltó 
egylet az ez évben elmaradt bál helyett hús 
vét másodnajiján hangversenyt fog rendezni, 
melyen a többek között Debreczenből B a-

o g h Ilona és Erzsiké kisasszonyok, 
nehány dal eléneklésével és Szilágyi 
íme ur hegedüjátékkal fogják a programra ne­
hány számát betölteni.

* Sok a jóból. Három gyermeket hozott 
a múlt hét elején világra, V. Kiss Sándor b.- 
ujfalui polgár felesége: két fiút t. i. és egy 
leányt. A kicsinyinyek csak pár napig éltek 
születésük után. Az anyának mind a mai na­
pig helyzetéhez mérten, semmi különös baja 
nincs.

* Esküvő. Városunk köztiszteletben álló 
polgárának Biró János urnák szép és ked­
ves leánya Róza k. a f. hó 19-én tartá es­
küvőjét helybeli általánosan ismert fiatal ke­
reskedőnkkel Vágó Károly úrral. Sírig 
tartó zavartalan boldogságot kívánunk a tiszta 
szerelemből kötött frigyre.

* Jutalomjáték. Erdélyi K. Teréz asz 
szonynak tegnap este volt jutalomjátéka. Nagy- 
volt ... Mi? A közönség? Nem! A deficit.
Ez e bérletszünetes jutalomjátékok eredmé­
nye. Ajánljuk az igazgátó figyelmébe a sze .e 
di példát hol a jutalomjátékokat beszüntet­
nék. megszabadulna e közönség, a sajtó, sőt 
a jutalmazott is sok kellemetlenségtől.

* A trieszti sorsjegyek húzása iránt 
nagy az érdeklődés városunkban; mindenüt 
kérdezősködnek a kihúzott számok felől, s igy 
természetesen szerkesztőségünkben is. Tudo­
másul adjuk ennélfogva, hogy a húzás eddig 
csak a főbb nyereményekre nézve történt. A 
kisebb nyereményekre (1000 frttól lefelé) a 
húzás még nem fejeztetett be, s az, mint érte­
sülünk, csak e hét végén ér véget. Az ered­
ményről kellő időben értesítjük a közönséget.

* Tudomásul, a városi bizottsági közgyű­
lés által 1882. évi november 10-én alkotott 
szabályrendelet, mely a házaló kereskedésnek

kir' .város területén való gya- 
korolhatását megtiltja, — a nagy mélt. m. kir. 
foldmivelés- ipar és kereskedelemügyi minisz­
térium részéről is helyben hagyatván - f év 
és hó 10-diketől kezdve életbe léptettetek. 
Debreczen, 1883 febr. 20.

* Városi közgyűlés fog tartatni jövő 
márczius hó 8-ikán, melyen a várost érdeklő 
fontos ügyek fognak tárgyaltatni.

* A zongorahangverseny, melyet Weisz 
József fiatal zongoraművész tegnap este a 
„Bika“ dísztermében rnndezett, közép számú 
de előkelő közönség jelenlétében folyt le. A 
közlött műsor minden egyes darabját az ifjú 
Weisz oly kiváló sikerrel adta elő, hogy a kö­
zönséget a sző szoros értelmében elragadta. 
Különösen a Liszt-rapodiánál érte el a mű­
vészi tökélyt, mit emelt még az is, hogy 
hangjegy nélkül játszotta ezt is, mint a többi 
részletet, A hangverseny csak anyagi tekintet­
ben nem volt sikerült, mert a közönség, mely 
ez estén a színházat is üresen hagyta, e hang- 
-eny iránt is meglehetős hidegséget tanú-

* A helyi kertészeti egylet, mely oly 
szép eredménynyel működik, évi közgyűlését 
jövő hó 11-ikén tartja a városháza nagytanács- 
termében,

debreczen.

ményröl majd biztosan értesítünk 
A szerk.)

Oégenfeld Imre gróf temetése.
A „Debreczen“ eredeti tudósítása. —

T Téglás, febr. 22.
Letettük az anyaföld ölébe a magyar

haza és protestansizmus egyik gyémántkövét 
A lla6-v halotthoz méltó volt a temetés. Haj 
dumegye és Debreczen hatóságilag volt képvi-

,. Az iparos kör alakítása, illetőién az
SáKmrvkőká!zn0khttljeSÍÍéSére kÍküldÖtt bfzOtt- 

I fakor t vd, ía 0D’ febr- 24'ikén délután 4 
gyűlését" mik nagytermében tartja első 

Idettek ’ > e a meghivók már szétkül-
viselóMt?181 ^!"b,a,ly- Herma" Ottó orsz. kép- 
gán B déle Ö7tt Tömöl7 Kálmán és Po- 
dr yRaÍt / fg dG1 áltaI Párbajra hívta ki 
szerkpüztó-dtglláACZOt’ 32 Ungarischer Israelit 
SS»?- A,Segédek ma délután fognak 
Számának" I, " P‘^lbaJra az U. Israelit feb. 9-ki I uumegye es

. m«v h,,e ,A

vatkozással, Herman Ottó urat, hogy nekünk |lU V®U még Debreczenből a törvényszék és 
! nevezze me8 azon dogmákat, ellenke- zenede képviselete, s csaknem az egész tanár-
eyuusiCk „yS!$ké? ->;"*•s^/s^LrviLl'81““ ,UíeiríSírfl

virof' khk0ltja * ,ol)'s"l"vemárcztos íh'lja , ,, ”agr ,id<k’ Szabolcs <s Hajdumegyc- 
városunkban fog elbelyeztetni. bö fénJeseu mutatta ki részvé.ét, főleg az ér-
SchIipk.fJi'QnháZxnk .>(a8fűogönye- A budapesti tel“iség nagy számmal jelent meg. Teljes szám-
Brandt VilmosSŐIlt°de éS gépgyár főmérnöke I mai voltak a családtagok is. Mintegy 3000 re
ban a vssf 8 mai Uai,on városi színházunk- tehető a résztvevők száma óan a vasfüggöny méreteit felvette A vas v áma
függöny a sziuidény közvetlen befejezése után I Ivomor fog felállittatui. Nevezett mérnök Szegedről Ig}áSZolná “ piui
érkezett városunkba, hol az ujonan épült szin- hívének gyászos elhunytát.
Schüpk Mo vasfügg®ny vállalatát szintén 1 
fech'iek-féle gyár nyerte el.
p ,C80lnakázó egylet f. hó 25-ikén d.
f* 1 . árakor a városháza jegyzői termében 
kozpiilést tart. Tárgy : évi számadások ; tőke- 
g>arapitás ; az egylet újjá szervezése.

Szerződtetés. 0 r 1 e y Flóra k. a -t

idő volt Mintha a természet is 
magyar protestánsizmus e nagy

A holt test a községi temetőben levő csa­
ládi sírbolt elé vitetett ki jó előre. Remek müvü 
aranyozott aczélkoporsó fedte a kedves halottat, 
melynek porrésze díszes ravatalon nyugodott. S 
oly megható volt az a mohos családi sírbolt

e szép tehetségű "kolozsvári fiatTmiek'psnYt' I “eIy“ek p|ramis alaku rdgi köve egy kimagosló 
színigazgatónk a Cservári Ilona^^helyé^ szeV ÍTÍ ° d“ 4" eme,kedlk ki-A sírboltnak Dégen- 
ződteté. A szerződést mindkét fél aláírta. Kö- íe d lmre az otódlk lakosa. Eddig ott nyugosz-

*' * 11 fi Ír Deci- TV e 1 n 1 . _ •'C?,s„ . .. - . luiiiuncu lei aiairta. ive
zonségüuk ismeri Őrley k. a.-t, miután siker 
u xu é£Szerepelt színpadunkon Mándoky

ldótJ . •eixl,MegÍrjuk azt is’ hogy a kardalnok- 
nók körében is nagy változás lesz, a mennyi­
ben alig marad egy-kettő itt. Szerződve van 
He r a Paula Kolozsvárról, Kovács Iza­
bella Budapestről stb. — Aranyhegyi, Derzsi 
Irma, Kiss Mari, Mándokiboz mennek. — a

nak Beck Pál, Beck Pálné, Bárczy Zsuzsámra és 
Dégenfeldné. A sírbolt bejáratának oldalai grá- 
mtsziklákból vannak.

A gyászoló család megjelenvén a sírbolt 
előtt, a debreczeni főiskolai énekkar elhangozta- 
tá Sz. Nagy K. „Ez az élet csak múló álom“ ez 
gyönyörű g y á s z d a I á t, tiszteletes£41! P‘r !’ W f»i|sífrt»y Zsign,»«! «g,L

1oJD: ,TánCZVi8al0m ^esz a „Koronádban, | , ' , . “ ------------......„„jajuim sze-
1848,9-iki egyenruhás honvédeink rendezik meibóL x égül ismét az énekkar zengedezte el 
egyenruhájuk fenntartása költségeinek fedezé- bucsu-gyászdalát. Mely u án a nagy halott sir 
] a? dSZ, PaÍnokok e kegyeletes czélu mu I boltját oda hagyta a gyászolók -rareee « ót

gásába. Tisztelje meg e mulatságot tömeges 1 őuzetul-
látogatásával. Hiszen úgy is tartozik vele.

Változás. A Székesfehérvárott megje 
I íx- ,, f a h a (1 s á g“ czimü lap főszerkesz­
tője Madarász Jenő orsz. képviselő lett, mit; 
Pongrácz Béla volt szerkesztő sajtóvétségért 
fogságban ül. 6

Két fejti gyermek. Spanyolországban 
eg«i* öves leány egy kifejlett gyermeket 
szült, melynek mindkét vállán egy-ecy leje van. 
, * Szörnyeteg. Olaszország elvetemült
banditája, La Gala, közelebb halt meg egy 
ottani fogházban. La Gala tizenegy gyilkossá­
got követett el életében, még pedig szörnyű 
kegyetlenséggel. Áldozatainak busát rendesen 
megsütötte s megette.

* Nagy Jakab a hírneves tilinkómüvész 
ki nálunk is huzamosabb ideig tartózkodott’ 
Közelebb Erdélyben körútra indul.

— Irodalom, a „Regényvilág“, e kitűnő 
szépirodalmi folyóirat, hozzánk beküldött leg­
utóbbi 6 füzetével (16—21) ismét egész hal 
mázát nyújtja az egyaránt szép, érdekes, vá­
logatott ős elsőrendű irók tollából eredő ol­
vasmányoknak. Jókai Mór neve elég arra, 
hogy „Minden poklokon keresztül- ez. regé­
nyének minden egyes folytatását, mely figyel­
münket leköti és zavartalan gyönyört okoz, 
lázas kíváncsisággal várjuk. Beniczkyné Bajza 
Lenke a „Tévesztett utak“-ban ismét csak a 
jeles írónőnek bizonyul, ki páratlan disereti- 
óval fedi fel a szivvilág titkait és oly ügye­
sen indokolja az érzelmek hatalmát, mint kí­
vüle senkisem. Mark Twain humoros regénye, 
a „Koldus és királyfi" befejezéséhez közele­
dik. Apróbb rajzot, novelettet. elbeszélést kö- 
rülbelöl húszat hoz ez újabb öt szám Egv 
szóval. a „Regényvilág“ oly irodalmi színvona­
lon álló családi lap, melynek pártolását ismé­
telten ajánljuk olvasóink figyelmébe. (Egy-egy 
füzet ára 15 rr. Negyedévi előfizetési ára 1 
frt 95 kr. Megjelenik Révai Testvérek könvv- 
kiadóhivatalában Budapesten.

S mindenki lelke mélyéből mondott ál­
dást a jeles férfiú porladó részére.

A család még itt maradt a családi kas­
télyban rövid ideig. De a délutáni vonattal 
mindnyájan elutaznak külön vonaton Buda'

! pestre.
— Színház. Holnap, pénteken ^a debre- 

czem színpadon adatik : „Kis herczeg“, ope 
rette 3 felv. Szombaton Kovács Gyula 
vendégjátékául színre kerül III. Rikhárd s a- 
kespeiri darab.

Szerkesztői posta.
» ,■■ iL- Budapestre: Táviratot várok minden perezbeu 
kvelethTrok ™ H_r LaJoanak ncm sokára magán-

legszentebb ügy eídekében^óí^61 86 olTasunk’ ha a

Felelős szerkesztő : HENTALLER LAJOS 
Kiadó tulajdonos : KUTASI IMRE.

GAZDASÁG, IPAR, KERESKEDELEM?
Debreczeni piacz. (Hivatalos árjegyzék a 

„Debreczen“ részére.) 1883. febr. 20. Az árak méter­
mázsánként számítva. Jelöztetnek a felső, közép és 
alsó árak: búza: 9.20-9.10—9.00, kétszeres 7.60— 
7.50—7.40, rozs 7.60—6.60—6 40, árpa 6 10—6.00—5.90, 
zab 6.00—5.90—5 80, tengeri 5.40—5.30—20., köles 
o'cc~c6'40.-Ö-30, köles kása 1090 egy zsák burgonya, 
300 100 kiló szalonna 6.500—68.60—6100, klOO ki'ó 
báj 6800- 66.50-6500. 1

— A hús ára mától kezdve egy hétig 
következőleg lett megállapítva: 46 kr. Er­
délyi Jánosnál hatvan-uteza 1519. sz. a. 48 
kr. Magyar Gábornál dedó-uteza 121. sz. a. 
mester-uteza 1113. sz. a. Minden többi beje 
lentett mészárszékekben pedig 50 kr.

Legújabb.
Budapest, febr. 22. Tóvölgyi Titusz, 

a múlt éjjel Debreczenből neje és Vér­
tesi Arnold társaságában ide érkezett, 
hogy Hentaller Lajos országgyűlési kép­
viselővel a lapok hasábjain felmerült 
ügyet elintézze. Ma délután 2 óráig még 
semmi biztos bir e tárgyban. (Az ered-

nyilt-tér-d
Egy agyonhallgatott affaire szellőztetése.

., ^ „Debreczeni Ellenőr“ szerkesztősége iónab
látta kinyilatkoztatni, hogy Szabolcsi Miksa gés J Sza­
bolcst Lajos nem egy és ugyanaz; tette pedig a Deb­
reczeni Ellenőr“ ezen nyilatkozatot a „Függetlenség“
boics“ MiksTa ,megJegj;rSe fol-'tán' „miszerint Sza- 
Dolcsi JUtksa, a tiszaeszlán asszonvküldöttség szónoka
a miniszterei nel ugyanaz a Weiner Miksa, kit a Deb 
reczem Ellenőr még tavaszszal az Ónodv Géza ” kép- 
vise 0 ellen világgá bocsátott hazugságai' és rágalmai 
miatt szerkesztosegebol elcsapott “ Szabolcsi Lajos nr

cT g,°n.ZZex blzorn,yo?an &z őseiről rászállott név 
tisztaságát, bejárta Debreczen szerkesztősegeit kérve 
nmankodva, vennék át a „Debreczeni Ellenőr“ nyiílt-’ 
íaszom ’e™“ derekasan me8 is lettek. Mindezekre7 vá-

1 í.t üggetlenség“ duhaj káromkodása soh’sem
bírt volna engemet arra, hogy czafolatul vagy igazolá­
somul egy szót is hogy vesztegessek; most annál inkább 
nem, mert hpz ut lsó kifakadásaibau még „zsidó tattyu 
nak, vagy legalább „kóczos zsidó kölyök“ nek fen,7ne­
vezett mely elnevezéseket pedig én már megszokom e 
betyarlap részéről, és melyek mindannyiszor valóságos 
sinltA1"“™01111"6 Bíolgállak> gondolván szomszédunk

haranot? h!™’ ?e-7 ,tehetetlen dühében a korlátba 
harapott, ha gazdaja kapuja előtt elmentem Miudenki 
ismert a „Függetlenség“ czimü lap álláspontját a tisza- 
eszlárt esetben : écsárol, piszkol, beszennyezJ és me
^hunÓeaH, r1 Üiiletét T,ja: ílzle,(> pedig a népámitás. 
a bujtogatas és az izgatás; ez bajt neki hasznot és
ezért tágalmaz egy egész felekezetet, ezért hazudja a 
rituális bűnt es ezért lázitja a józan magyar népm E 
g-VüUJt°,!t,6zilaPPrüle'P8 szidalmazására éu tehát nem
SSRíri h. körü,1fénJ- hogy a „Debreczeni 
Ellenőr legközelebbi nyilatkozata sokakban, kik a
viszonyokat közelebbről nem ismerik, azon tévés hitet
enenZszór1t’hTDtlia5a ”Függet,ensé8“ által személyem 

-JL í h ,g rá8almakat. ha indirekte is, meg- 
vlte,i?’ e4en Jí?rulmeny engemet arra késztet hogy 

a következőket kinyilatkoztassam: Valótlan és rá­
galom, hogy a „Debr. E11.“ elcsapott, valót- 
an és ragaJo^ hogy a „Debr. Eli.“ nem tel- 

jes bizalommal viseltetett volna irán­
tam. A „Debreczeni Ellenőr“ szerkesztője roszalta
ít°fLihgy nyllatk,°fatot ir,am alá- melyet tőlem, a sport 
dolgaiban még akkor teljesen járatlantól, moraliterki-
c8‘kaHaÍ>1.ez®rtlés csakis ezért szakította meg a „Deb­
reczeni Ellenőr- a velem való összeköttetéseit. Az il­
lető nyilatkozatot miért Írtam alá és milyen körülmé- 
nyelt közt írtam alá, a felől felvilágosítást nyújt Gold- 
stein János es Leichtman Jakab uraknak itt következő 
nyilatkozata. > evezett urak és még más három tanú 
te jes tudomással bírnak az egész eljárásról és hallot­
ták az alkudozások minden szavát.

megjelentéit Elek Mihály honvéd-huszár százados és 
fiira amar,f8 ur ő méltósága és Clair Vilmos ur a vifelő ur m t?dósit6ja' mint Ónody Géza orsz. kép. 

fel szólított* v^12-0“81-’ kmek nevében Weinstein urat 
Ellenőr“ uPuRmme[mt I°nna TÍ8Sza a „Debreczeni 
ügy“ czim alatt ,számáhan a „Tiszaeszlári bün- 
kelő na^,=t megjelent tudósításában foglalt követ- 
Fszlárról A a lg ke^ mondanom, hogy Tisza-nS kitiS -Zr,vképvse10’ nem ’ritkán' kedves 
valaha férjet boldr.gi o,temr « a. Iegb.4J°sabb bölgy. ki
koribb vendége. A kéZsTlöVr'• “F i ggha' 
gpbbpn í J.vl6e„\° ur különben is a legmele-gyakori lIÄ . ra V‘28gálat menete i^nt s Ítélve 
eálóbiró nrrfl & *8 .8z<?ros Összeköttetéseiről a vizs-fatnt“ m r ’ valoszmü> hogy ő is elősegíti a vi»sgá-
sértést r,y,PafSU8i a mef1'.izott urak állítása szerint értést foglal magaban a képviselő urra és nejére.
iria ól?4 e2t czikkiró revocálni szándékozik, akkor 
á ri. , - .lgy hangzóit a megbízott urak követelése - 
j LaJ ur által felolvasandó nyilatkozatot; de tulaj- 
ehhól .Sa,gal?ak mindazon balkövetkezményeket, melyek 
vonaLdnf0éL)Ólag^emél>ére hárulhatnak, ha az’, aláírni 
mielőtt ru; ~ feinstem ur erre kijelentette, még 
mintán S.ali ív nyilatkozatát felolvasta volna, hogy 
tisztelt noáf*3 an 8fm volt megsérteni a képviselő ur 
eof hole V, a, “ennyiben végtelenül bántja, hogy 
gát örngm átZ1Lzt ben, elmondottak által sértve érzi ma"- 
p bfilevot6 kbsznek nyilatkozik mindent megtenni, mi 
v.Ht.gát„Lm!fr',-VUg,atDÍ- Clair ur erre felol- 
al.ir&=*tg4va .kesz^? elhozott nyilatkozatot, melynek 
reváett41 8z?nban Weinstein ur megtagadta, minthogy 
tói m«áá ra 1 az ,arra nézve is, mit csikkében ónodi“ 
ál.tt =eg Ó, m0Dd0«’ mit 6 visszavonni semmi szín 
drdenáv,? a.k?rt- Weinstein ur egyébiránt magát ilyen 
dolgokban teljesen járatlannak mondotta, s időt kért,
LFv vC!x0zt,assék barátaival. A megbízott urak 
tönn=aváhatár°ícttan kimondották; vagy Írja alá róg- 

a készén elhozott nyilatkozatot, vagy ha rögtön
ai?e“Ir->a’ azzal Jognak visazatérni," hogy alairui 

egyáltalán nem akarja s a következményekért csak ót 
magát tehetik felelőssé. Hosszabb alkudozás után, mely 
a njdatkozatban előfordult kifejezések körül forgott 
iÜJí. cáállottalf, hogy egynéhány kifejezés másokkal 
mIifé tf’Sék !?]’ egynebány egészen kimaradjon.) ö 
“f-,tbs1ága ,e^ Cfoir ur eltávoztak, de ott hagyták a 
nyilatkozatot V ernstem urnái, azzal a határozott kije-
™raIS|'l’kílöigr] ,azt, f,lóra múlva aláírva a Brenner 
vendéglőbe küldje, hol az urak az aláirott nyilktkoza- 
tot bevárni fogják; a iél. ra letelte után, ha az alá- 
rótt njilatkozatot el nem küldené, oda fogják magja- 
rázni a dolgot, hogy aláírni egyáltalán nem akarja, s 
akkor a következményeket csak magának tulajdonítsa; 
„mert , így nyilatkozott ő méltósága, „én legelőször 
es legutoljára vagyok itten az ön lakásán.“ Weinstein 
ur ezek után. egy ilyen dolgokban nálánál jártasabb jó 
emberével tanácskozott a teendők iránt, s tőle azon 
felvilágosítást nyerte, bogy a megbízott urakkal nem 
kallett volna semmi alkudozásokba bocsátkozni, liánom 
azt mondani nekik, hogy ő is majd el fogja küldeni 
megbízottait. A nyilatkozatot pedig, a mennyiben hölgyre 
vonatkozik, aláírhatja akármi álljon benne, mert ez 
sem r.em férfiatlan, sem nem lovagiatlan. W. ur en­
nek következtében ő méltóságához levelet intézett, 
melyben tudósította, hogy egy barátjától nyert infor- 
matió alapján ő holnap az ó méltósága által rnegha- 
tározandó időben hozzá lógja küldeni megbízottait az 
o méltósága és Clair ur által tárgyalt ügy és a to- 
vábbiak elintézése czéijából. E levelet maga a vendég­
lős ur vitte el. A százados ur elolvas! a és átnyújtotta 
az ott jelentolt Onody Géza urnák és többeknek, kik 
sziutén elolvasták ; a vendéglősnek az urak azon vá­
laszt adták, hogy ők nem ezt várták.

Rövid idő letelte után 9-/, órakor a kir. kamarás 
es Clair ur uiból megjelentek Weinstein ur lakásán s 
uj^ol felszólították, írná alá a sokszor említett nyilat­
kozatot ; mert vonakodásának igen rósz következmé­
nyei lehetnek. Weinstein ur erre a leghatározottabban 
kijelentette, hogy kész tenni és aláírni mindent mi 
azon hölgy megnyugtatására szolgálhat, kit megsérteni 
legtavolabbrol sem lehetett szándéka, de nem czáfol 
meg egy betűt sem abból, mi a képviselő urra vonat­
kozik, sót azt határozottan és teljesen fentar-ja Az 
urak njbol a következményekre uteltak, mire Weinstein 
ur azt válaszolta, hogy az az ő dolga, s hogy az urak 
azzal ne törődjenek, ő méltósága és Clair ur nem le 
vén azzal megelégedve, hogy Weinstein ur csak Ónody 
Gézáné o nagyságára vonatkozó passus revocatioiét 
akarja aláírni, az aláiratlan nyilatkozattal eltávoztak. 
Valamivel 11 (tizenegy) óra előtt azonban harmadszor is 
visszatértek s azt mondták Weinstein urnák, nem bánják 
már, kihagyják az Ónodyra vonatkozó passust s írnak 
más nyilatkozatot, mely csak ónody Gézáné ő nagysá­
gára vonatkozó passus revocatiojat tartalmazza. Meg­
elégszenek, ha Weinstein ur azt fogja aláírni Nem ejt 
ez csorbát“ mondák az urak, , sem becsületén, sem 
férfiasságán.“ Mi alulírottak, kik az alkudozásokat mert 
azok hangosan folytak, végig hallgattuk, óva intettük és 
kértük Weinstein urat, mit sem írjon alá, annál is in­
kább. mert megmagyarázbatlannak találtuk, hogy az urak 
három óránál kevesebb idó alatt éjjel háromszor jöttek 
el Weinstein ur lakására; Weinstein ur azonban tett 
nyilatkozata áital, miszeiint kész alairni akármit mi a 
megbántó!tnak mondott tiszteit hölgy megnyugtatására 
szolgálhat, magát lekötelezettnek mondotta és az átirt 
és rövidebh nyilatkozatot aláírva.

Ezeket mi Weinstein ur felhívására legjobb hitünk 
és tudomásunk szerint kinyilatkoztatni kötelességünknek 
tanotiuk.

882. deczember 31.
Leichtman Jakab.

E nyilatkozatból akárki kiveheti, mik vo'tak az 
indokok, melyek arevekatiót aláírni késztettek. Aláir­
tani tulnajtgtt lovagiasságból; aláírtam, mert a revokatio 
hölgyre vonatkozott.

Hogy minő volt Vértesi Arnold szer- 
kesztő ur véleménye tudósilásaim és a bennem való meg- 
hizkatósága felől, erről tegyen tanúbizonyságot a szer­
kesztő ur következő sorai :

Debreczen, 1882. június 6.
Weinstein Miksa ur mint lapunk tudósítója 

Tisza-Esziárra utazván, s onnan lapunkat a legközelebb 
lefolyt eseményekről tudósításokkal ellátván, melv tu­
dósítások nagyrészt a budapesti lapokba is átvétettek, 
ez ügyben nemcsak kiváló buzgalmat, hanem nagy ta­
pintatosságot és lelkiismeretes körültekintést is tanú­
sított, ugy hogy tudósításai az itteni körökben igen 
megnyugtatóig hatottak.

Vértesi Arnold, 
a „Debreczeni Ellenőr“ f. szerkesztője.

Kelt Nyíregyházán,
Goldstein János.

, Nyilatkozat.
m i, „ "*evjnlius 18-iltán, este 8 órakor, Weinstein 
Miksa hírlapíró ur lakásán, Leichtmann vendéglőjében

vállal felelőssé- 
Sserk.get a

*) E rovatban közlőitekért nem

Végül még egy szót Szabolcsi Lajos urhoz: Az 
alacsony gyanúsítást, mintha a Szabolcsi nevet talán 
félrevezetés czéijából vettem volna fel, leghatározot­
tabban és a legnagyobb indignatióval utasítom vissza. 
Fölvettem a Szabolcsi nevet, mert szabolcsi vagyok, s 
mert munkatársa lévén egy magyar lapnak, magyar 
név alatt akartam Írni, felvettem e magyar nevet, mert 
testestiil-lelkestíí] magyar vagyok, felvettem: mert ugy 
tetszett. Mindenre gondoltam tisztelt Szakolcsi Lajos ur. 
midőn e nevet fölvettem, csak önre nem. Azt csak nem 
hiszi uram. hogy az ön babéra!val akartam volna ékes­
kedni ; én Istenem ! hiszen nem olyan sokja van 1 Ha 
azonban attól tart tisztelt Szabolcsi Lajos uram hogy 
az által, hogy az ön ősi nevét bitoraltám még arra a 
furcsa gondolatra is vetemedhetnének az emberek hogy 
talán még az ön ősei is száraz lábbal gázoltak a’vörös 
tengeren keresztül, ha ettől tart ön Szabolcsi Lajos ur 
legyen megnyugtatva, mert én a „Wiener Neuzeit“-ban 
megjelent czikkeimet már akkor Írtam alá „Szabolcsá­
val, midón önt még Fried Leibis név alatt ismert a 
nagy világ.

Szabolcsi Miksa.



A DEBRECZENI

IPAR- és KERESKEDELMI BAN

1883. február 25. napján, délelőtt 10 órakor tartandja Debreczenben,
a városház nagy tanácslermében,

melyre a l. ez. részvényesek ezennel meghivatnak azon figyelmeztetéssel, hogy 
az alapszabályok 2.3-ik czikkének rendelete szerint, részvényeiket a közgyűlés előtt 

legalább öt nappal, az intézet pénztáránál le kell tenniök.

Tárgysorozat :
1. Igazgatósági jélentés az 1882 ik évi üzletről
2. Az 1882-ik évi számadások és mérleg s ezzel kapcsolatban a felügyelő 

bizottsági jelentés előterjesztése után a zárszámadások megvizsgálása, a mérleg meg­
állapítása és a nyereség felosztása feletti intézkedés ; végre az igazgatóság és fel­
ügyelő bizottság részére a felmentvény megadása vagy megtagadása feletti határozat.

3. Az alapszabályok 34 ik czikke értelmében, az igazgatóságból kilépő két 
tagnak, valamint az alapszabályok 48-ik czikke értelmében kilépő három felügyelő 
bizottsági tagnak megválasztása. A kilépők újra megválaszthatók.

Az évi jelentés és mérleg a közgyűlést megelőző nyolez nap alatt az inté­
zet helyiségében, az iizlet-órák alatt megtekinthetők.

Kelt Debreczenben. a debreczeni ipar-és kereskedelmi bank igazgatóságának 
1883. február l én tartott üléséből.

Az igazgatóság.

ÜSTÉIN

Minden hasonló készítmény felett 
előnynyel bírnak e en pastillak, me­
lyek minden ártalmas állagtól mentek ; 
legnagyobb sikerrel alkalmaztatnak al- 
szervi-betegségeknél — váltóláznál, 
mellbetegségeknél, bőr, szem, agy, száj - 
betegségeknél, gyermekek és női be­
tegségeknél ; könnyen hajtó és vér- 
tisztitó egy gyógyszer sem kedvezőbb 
és ártalmatlanabb a

DUGULÁST
leküzdeni, mely minden betegségnek forrása. Czukros voltuknál fogva gyermekek 
is kedvelik. Ezen pilulák PITHA tanár udvari tanácsos bizonyítványa által lettek 
kitüntetve.

Egy skatulya, mely 15 pilulát tartalmaz, ára 15 kr. Egy csomag, mely 8 ska­
tulyát és igy 120 pilulát tartalmaz, csak 1 frt.

ÓVÁS"! Minden skatulya, melyen e ezég: „Apotheke zum heil. Leopold“ nem 
áll, hamis, melynek megvételétől a közönség óvatik.

(JZ
r Megfigyelendő, hogy rósz, siker nélküli, sőt ártalmas 

készítmény ne vétessék. — Egyenesen Neustein-féle 
Erzsébet pilulák kérendők, ezek s a használati utasítás 
az itt látható aláírással vannak ellátva

Főraktár Bécsben:

Apotheke zum heiligen Leopold Neustein Ph. Stadt, Ecke der
Planken und Spiegelgasse

s minden gyógyszertárban. (fi)
1 frt 15 kr. beküldés mellett küldünk egy tekercset bélyegmentesen

A DEBRECZENI
IPAREGYESÜLETI TAKARÉK- és HITELINTÉZET

t. ez. részvényesei

f. évi február hó 25-ik napján d, e. 10 órakor
a városház kis termében megtartandó

IE-IE BESSES ESM
azon figyelmeztetéssel hivatnak meg. hogy szavazatjog gyakorlatára csak oly részvé­
nyesek jogositvák, kik a közgyűlés előtt legalább harmincz nappal a részvénykönyvbe

be vannak vezetve. * "
TÁRGYAK:

1. Az igazgatóságnak a lefolyt üzletévrőli jelentése.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A mérlegb eterjesztése s a felmentvény megadása.
4. A nyereség mikénti felosztása.
5. Felügyelő bizottság választása. _zVz igazgatósága

iAz f-Áelenté3’ mérle8 8 nappal a közgyűlés előtt az intézet helyisé­
gében a hivatalos órákban megtekinthető. 3

Hoff János-féle maláta egészségi csokoládé

A HŐFF JÁNOS-féle
maláta-csokoládé

s az idült gyomor-, illetőleg emésztési bántalom és 
vérszegénység

Ml«ggF6gyliíisaí

X alódi hamisítatlan állapotban idegerősitőül a vérbajok és a lesováuyodásnál 
orvosilag íeudeltetik a maláta-csokoládé kiváltképen a sápkór és vérszegény­
ségnél. A legfinomabb maláta-csokoládé erődítésre előnyös. — 20 év alatt 58 
kitüntetésben részesítve, készítve Hoff János csász. kir. udv. szállító ur, a 
maláta-készítmények feltalálója és készítője malátakivonat csokoládé gyárában.

Köszönőlevél Budapestről.
Tekintetes ur ! Tény, hogy 5 évvel ezelőtt meghütöltem magamat oly­

annyira, hogy nemcsak orvosok, hanem mindazok, kik csak egyszer láttak, 
életemhez semmi reményt sem kötöttek, kénytelen voltam a Szepességet, zord 
éghajlata miatt, azonnal elhagyni és az enyhébb éghajlattal biró Budapestre 
átköltözni. Már akkor is, minthogy más szerek nem használtak, menedéket 
keiestem a malátakivonat készítményekben és rövid idő múlva könnyebbülést 
éreztem. Azóta a készítményeket rendesen használom és állapotom annyira 
javult, hogy reményem van e bajból kigyógyulni. — A midőn el nem mu­
laszthatom ez alkalommal a malátakészitményeket a közönségnek ajánlani, 
kötelezve érzem magamat uraságodnak köszönetemet nyilvánítani és maradok 
kiváló tisztelettel

Budapest, 1882. márczius 22. Koza/ka Ferencz.
FŐRAKTÁR : Debreczenben Csanak József főpiacz, továbbá Rickl József 

Felmosnál Geréby Fülöp, Varga Lajos, Újházi István. — Nagyvárad: Jánky 
Antal. Nyíregyháza : Korányi Imre gyógyszerésznél. Továbbá minden na­
gyobb gyógyszertárban.

Hoff J. féle maláta-kivonat egészségi sör

® NC«MMMMSttN«(S§
$ Kitüntetések: £
I SZEGED 3 
• érdeméremmel 1876 ban. f

Kitüntetések: £
LONDON. §

»•

KÖNYV- és KŐNYOMDÁJA
DEBRECZENBEN

8 ezüstérem 1879-ben.
§9SSSM»3««tNNS(

6 Kitüntetsek: -
sSZEKESFEHÉRVARl
2 A7Íi«tórom IQ7Q_hnn •

ur 5 1871-ben. $
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ESTELJESEBB BETŰKKEL ÚJÓLAG BERENDEZVE,
készít mindenféle a törvénykezéshez megkívántaié

vonatozott íveket, kereskedelmi- és üzlettudósitásokat, falragaszokat, müveket minden
nyelven, tankönyveket, hírlapokat;

ét-, bői*- és árlapokat, diszmíí veket arany-, ezüst- és szinnyomatban;

LÉ Sí- és LÉTIIGATÉ-JKGYKKKT;
gyászleveleket, számiakat, czimkéket stb. stb.

A megrendelések gyorsan, izlésteljesen beosztva és a legolcsóbb árakon számíttatnak.
mR tKut"Asl-Ibssum. f tsmtí 1^.
HIHDETESEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő ,.D E B R E (J L E iV' 

czimü politikai lapban a legolcsóbb árszámitás melleit közzé teszek.
KUTASI IMRE,

könyv- és könyomda-tulajdonos.
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Debreczen, 1883. Nyomatott kiadótulajdonos KUTASI IMRE könyvnyomdájában.
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